

易地扶贫搬迁  
为贫困户“搬”来幸  
福生活——

# 搬进好房子 过上好日子



达川区泥会乡花石岩村易地扶贫搬迁安置点

★2016年底,周雪玲一家4口从原先的住处搬到了渠县渠南乡大山村易地扶贫搬迁安置点,生活完全变了样:新房子是两层小楼,水、电、气、网全通,而以前的住处不仅破旧还非常缺水。一揽子扶持措施让她尝到了越来越多的幸福滋味。

与全国全省同步全面小康,是达州市委、市政府向全市人民作出的庄严承诺。为了让像周雪玲这样的贫困户过上好日子,达州市使出了“洪荒之力”。易地扶贫搬迁被列为脱贫攻坚的“一号工程”。

搬迁是手段,脱贫是目标。达州聚焦“搬得出、稳得住、能致富、风气好”目标,坚持“挪穷窝”与“换穷业”并举、安居与乐业并重。搬迁与脱贫同步,总结出一大批行之有效的经验:“以产稳搬”,大竹县月华镇九银村搬迁户融入东汉醪糟公司十万亩糯稻基地建设之中,发展订单种植糯稻15000余亩,亩均收入约4000元;“以权稳搬”,渠南乡大山村易地扶贫搬迁点25户村民参与土地流转或入股约40亩,亩均年收入约570元,同时整合财政扶贫资金和产业周转金130万元入股企业,年均分红15万元;“以岗稳搬”,渠县板桥乡新塘村易地扶贫搬迁安置点引进企业在村里建起生态制衣车间,提供就业岗位110个,常年解决20名以上贫困群众就业,人均月增收约2000元;“以兜稳搬”,整合涉农项目、民生保障、就业创业等政策,统筹学校、卫生院等公共资源布局,保障了搬迁群众基本生活。

“十三五”期间,四川省精准核定达州市易地扶贫搬迁132271人,规模居全省第三。2016年已搬迁入住29362人;2017年计划搬迁12183户37739人,计划建设集中安置点151个,项目总投资23亿元。截至今年8月底,已建成住房15146户46953人,搬迁入住10346户32470人,已完成投资20亿元,占年度计划投资的89%。

□文/图 本报记者  
黄江涛 唐兵 王勇 付勇 龚其明



渠县渠南乡大山村易地扶贫搬迁安置点



万源市河口镇土龙场村易地扶贫搬迁安置点 (马发海 摄)



宣汉县峰城镇寨扁社区居民在易地扶贫搬迁安置点广场锻炼身体 (张平 摄)



渠县渠南乡方向游梨园促进当地搬迁户稳定增收



搬迁村民在新居前的菜地里忙碌